

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: I kor. Egy óra. I kor. 50 Hll
 Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT,
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utóza 49. szám.

A korona bizalma

Debrecen, szeptember 13.

A hivatalos lap tegnapi és mai száma közli az e hó 9-én Bécsben kelt legfelsőbb kéziratokat és adományozásokat, melyekkel öfelsége a királyi kegy legkitüntetőbb formájában, szolennis módon fordul közéletünk ama tényezőihez, kiknek a véderőreform sikeres megalkotásában és törvényhozási perfektuálásában legtöbb részük volt s legfőbb érdemeik vannak.

A Szent István rend nagykeresztjével diszíté fel Lukács László miniszterelnököt és Tisza István gróf képviselőházi elnököt. Hazai Samu honvédelmi miniszter a magyar bárói méltóságot, Székely Ferenc igazságügyi miniszter az első osztályú vaskorona-rendet kapta, Beöthy Pál és Jankovich Béla, a képviselőház alelnökei, titkos tanácsosokká lettek. Előkelő kitüntetésben részesülnek még a törvények kodifikálásánál nagy szolgálatoakat tett honvédelem és igazságügyi államtitkárok, végre a javaslatok képviselőházi előadói.

Mindezekből nyilvánvaló, mekkora súlyt helyezett felséges urunk az egész katonai reformra, mennyit aggódott a hadseregekérdé- nek másfél évtizedes krízise miatt s mekkora megkönnyebbülést érez most, hogy a válság ez irányban megszünt s a reform életbe- léphet.

De nemcsak a kitüntetések beszélnek er- ről, hanem a legfelsőbb kéziratok meleg

hangja és érthetően megélezett stílusa is.

A Lukács László miniszterelnökhöz in- tézett legfelsőbb királyi szavak feltűnően ak- centuálják az uralkodó „hálás köszönését” a törvények „létrejötté körül kifejtett sikeres tevékenységeért”. Még nyomatékosabban, külön alineaiban emeli ki a felség, hogy a legmagasb rendjelet elismerése látható jelé- ül és tartós bizalma kifejezése gyanánt nyújtja a miniszterelnöknek. E szavak al- kotmányos sulya és helyzetpolitikai jelentő- sége kétségtelen.

Ugyaníly kijelentések vannak a Tisza István gróf házelnökhöz intézett legfelsőbb kéziratban is, egyetlen eltéréssel: itt a tar- tós bizalom akcentusa hiányzik, mert a ház- elnököt a képviselőház bizalma emelte és tartja közjogi méltóságában.

A kéziratokból kicsendül messze hallha- tólag, hogy királyunk a véderőtörvények létrejöttének tényével meg van elégedve, s ezt valóban ritka ünnepélyes formában adja tudtára a benne legilletékesb faktoroknak. A felelős államférfit, Lukács László miniszter- elnököt pedig, ki a politikai következmények- kel szemben exponáltan viseli a felelősség alkotmányos sulyát, biztosítja a korona bi- zalmának nemcsak teljessége felől, hanem tartósságáról is.

Tessék elmélkedni ezek fölött bizonyos körökben, bizonyos politikusoknak, a köze- lebb megnyilandó parlamenti ülészek küszö- bén, s levonni belőlük — ha egyáltalán ké- pesek reá — a józan belátás és hazafias ma- gábaszállás parancsoló következtetéseit.

mamát azért mégis ábrándozásra készítették, mert elgondolkodva nézett a levegőbe né- hány pillanatig.

— Gyermekem, — kezdte aztán, — bi- zomnyal vissza fogsz még emlékezni M. de Saint Laurent nevére, akit sokszor említet- tünk előtted. Az 1830-iki revölució alkalmá- val udvari tanácsossá nevezték ki. Vosges- téren, nagy, vörös téglapületeben gyönyörű estélyeket adott. Mindenféle híres személyi- ség megfordult szalonjaiban: a politika, a tri- bunálók, a pénzügy, a hadsereg, a szinpad és művészet, irodalom nagyjai. Saint Laurent gazdag és nemes volt, gyönyörű világos se- llyem mellényeket viselt s magas gallért, a mely nyakát feszélyezte. Ez az ur elhatároz- ta, hogy engemet férjhez ad. Egy napon így szólt hozzám: K. ur kitűnő párti lenne a szá- mára. Fiatal, intelligens, csinos s már attasé a követségnél, oly korban, amikor még leg- több társa a kollégiumban tanul! — Azon- kívül közeli rokona a durgazdag Lafitte ban- kárnak.

— Ez a keztyű tehát K. uré volt nagy- mama?

— Türelem, gyermekem, majd meglá- tod! Abban az időben, bár alig szabadultam ki a zárdából, már meg voltak a saiat eszméim. De ezek az eszmék különösen hülvék voltak praktikussági szempontból, hogy ha most rá-

A paraziták áldozatai

Egy testvérvárosban rólunk

A vidék egyik legintelligensebb és leg- szebb városának Aradnak tekintéves lapja, az Aradi Közlöny, amely a vidéki újságok közt a legnagyobb, mai számában vezetőhelyen cikket közöl a fönt megirt cím alatt, amely- ben a debreceni viszonyokkal foglalkozik s debreceni pénzügyi események kapcsán a hírhető lett telekspekulációk ügyét írja meg.

Debrecen városa ma a vidéki városok között természetszerűen a megérdemelt fi- velem középpontjában áll. A rohamos fejlő- dés, a készség és képesség e fejlődésre méltán állítja e figyelem középpontjába. Így kerül sor arra, hogy testvérváros sai- tója s bizonvára iránvadó és pénzügyi köréi beszélnek róla.

A cikket itt szószerint közölniük, annak a megjegyzésével, hogy a cikkirő természet- esen nem lehetett a dolgok mélyéig táié- kozott minden kérdéstről s a kérdéseknek minden relációjáról s részletéről. Minden- esetre érdekesnek tartjuk azonban közölni, hogy irnak máshol rólunk. Ime a cikk:

Tulajdonképen semmi közünk se volna ahhoz a kínos válsághoz, amely az ország egyik legszebben fejlődő városának lakóit éjti most izgalomba. Az eset azonban annyira tipikus, hogy érdemes tudomást venni mind- ama városoknak, amelyekben az egészségtel- len spekuláció nem egy egzisztenciára bo- rotított halotti leplet. Debrecen, éden ugy, mint

juk gondolok, fehér hajam dacára is elpi- rulok . . .

— De nagymama, ha boldog vagy, ami- kor rájuk gondolsz, akkor talán még se vol- tak olyan hülyeségek! — mondta a fiatal leány tapsolva kis kezeivel. — Hiszen néha a leg- ostobábbnak látszó tettünk volt a legoko- sabb!

— Okos? Oh, gyermekem, ezen az es- tén éppenséggel nem voltam az! Képzeld el, hogy ezen az estén, az estélyre anvám gyö- nyörű ruhát ajándékozott nekem. Légies musszelin ruha volt rajtam s gyönyörű sál, ami a Jouy-féle rajzokhoz hasonlított, tele virággal, pásztorokkal és madarakkal. — Se- llyem cipőim, melyeket ezüst csatt díszített, alig mélyedtek bele a szőnyegbe s sötét ha- jamban egy vörös kamélia húzódt meg.

Az anyám azt akarta, hogy fehér arc- bőröm még jobban való kiemelésére vegyem magamra koráll nyakékemet. Így, kedvesem, elég pikáns jelenség voltam s nagyon hason- litottam ahhoz a másik jelenséghez, amit ma- gad előtt látsz, ha a tükrőbe nézel . . .

— Oh, nagymama! — kiáltott fel a fiatal leány — és a keztyűk?

— Majd rájövünk, kicsikém. Alig, hogy megérkezünk a Vosges-térre, St. Laurent ur elem jött s egy elég jól öltözött ifju urat mu- tatott be nekem, kinek drappszinű frakkja volt s nagy csipkefabotja. Kissé nevetséges-

Musset ur keztyüi

Irta: Edmond Pilon.

— Vajjon mit álmodhatnak a nagyma- máék? — ismételte a jó öreg asszony, miatt bizonyos tisztelettel nyitott ki egy lakkdo- bozt, melyben két keztyűt talált. E két kez- tyűt megilletődéssel nézte. — Ugyan, gyer- mekem, hát miről másról, mint mindenféle kedves siméráról, rég szállt lepkékről, örök- ké drága és rég elhalványult emlékekről . . .

A tizenhét éves leány lábujjhegyen közeledett felé. S azzal a hízog oldalgásá- val a kis nagy leányoknak, amivel egy-egy titkot akarnak ellesni, szólt:

— Oh, nagymama, ugy hát ennek a ré- gi keztyűnek története van?

A nagymama hangja egy kissé elhal- kult, amikor felelte:

— Oh, gyermekem, e keztyűk nélkül nem lennénk itt, se te, sem én. Nem ülnék most itt törékenyen és megviselve ebben a karos- székben. És te, te kis szörke csoda, te se vol- nál itt mellettem, pedig a fiatalságom ébre- dezik benned újra.

Ezalatt nagymama egészen kinvitotta a kínai lakkdobozt, amelynek tetején egy szí- nes papagály díszelgett. Sovány ujjai egy el- fakult keztyűt vettek ki belőle, e keztyűk va- laha halványszürkék lehettek, de most bi- zonytalan halványságuakká váltak. De nagy-

a legtöbb nagy vidéki városban szertelenül tobzódott az utóbbi években a telekspekuláció. És Debreczenben — nem úgy mint némely metropolisban — sokan tönkrementek a spekuláció miatt. Most nagy krach, sirlamas anvagi romlás támadt a haiduk szép városában.

A krach — mint a legtöbbször, most is — nagy vígassággal és sok reménytelies örömmel kezdődött. Debreczen gyors fejlődésnek indult és ezzel egyszerre óriási ugrásokkal emelkedtek fölfelé a telekárak. A város maga is nagy beruházásokra és rendezési tervek megvalósítására készült. Kaszárnyákat akartak építeni a város környékén, nyilvánosságra jutott, hogy az egyetem is Debreczenbe kerül, új utcák, új terek nyitását tervezték, szóval egy nagy föllendülő irányzat minden szimptomáia együtt bízatták és kecsgették a derék debreczenieket. A nagy föllendülés azonban nemcsak a város érdektelen barátait, a városokra büszke civiseket bízatták és kecsgették, hanem a kazsi és üzletes embereket és panamistákat is.

Városi urak, akik szerepet játszottak a városi politika irányításában, társas üzleti viszonyba állottak másokkal és elkezdtek telket vásárolni. Véletlenül mindig ott, ahol a városnak építő, szabályozó, vagy utcánvító tervei voltak, a megvásárolt telkek árát azután, amikor azokra a városnak lett volna már szüksége, nyomban fölruztatták a kétszeresére. Emberek óriási kölcsönöket vettek föl, nagy kamatra, aztán a város környékén megvettek teljesen terméketlen és kietlen földeket, amelyeknek nem lehet semmi hasznát venni. A derék emberek azonban nem busultak azon, hogy a pénzüik, amelyikért ők olyan nagy kamatot fizetnek, egyelőre nem hoz semmi hasznót, mert tudták, hogy majd behozzák azt is, busásan egyszerre, mert a város erre a helyre akarja építeni a kaszárnyát. A város eredetileg tényleg oda akarta építeni a kaszárnyát, most azonban, hogy már a rideg és kiméretlen telekspekulánsok kezében volt a telek, visszariadt az ellene szerezett szemérmetlen követelésektől. Ugyanez volt a helyzet az egyéb reform és építő városi munkálatoknál, az a néhány ember, aki a város érdekeit a szívében viselte, kétségbeesve vette észre, hogy Debreczen város akármilyen gazdag, végül még tönkre is iuthat, ha ragaszkodik ahhoz, hogy most hajtsa végre ezeket a szabályozásokat és építkezéseket.

A becsületes embereknek sikerült felül

nek tartottam őt s az első banális szók után, amelyeket együtt váltottunk, visszatértem anyámhoz s a többi hölgyhöz a kis szalonba, mely mindjárt a bejárat mellett volt. — Egyszerre, nem tudom hogyan történt, valaki megszólal mellettem:

— Itt jön Musset ur!

A szívem egyszerre elkezdett dobogni! Hiszen úgy szerettem a Musset verseit, ezeket a szép szerelmes verseket! Mindet elolvastam titokban és mesélt, meg szindarabjait is! És egy este a véletlenség élémbe hozta az imádott költőt! Szinte elbágyasztó, édes rémület vett erőt rajtam . . .

— Oh, nagymama, hát aztán?

— Semmi különös nem történt, gyermekem, csak éppen hogy elvesztettem a lélekzetemet az izgalomtól. Megláttam Musset-t. Szép ember volt, selymes haja, finom szakállu, szelid és szomorú tekintetű s már egy kissé szenvedő is volt akkoriban. Én fiatal voltam és bolond . . . Hősnőire gondoltam . . . Szerettem volna, hogy észrevegven, — De Musset rám se hederített! . . . Az a sok aszszonyi hódolat, ami körülvette, ami elhanyagoltatta a nőkket az összes jelenlevő többi férfiakat, még meg se hatotta! Az emberek egyre ott tolongtak körülötte s egyre jobban beszorították a sarokba. És én észrevettem, hogy leejtette a keztyűit . . . És én, magam sem tudom, hogyan, valami benső kény-

keredni a seftelőkön és az üzéreken, a város közgyűlése legutóbb kimondta, hogy a város a rendezési terveket egyelőre föl függeszti.

Ezzel már itt volt a krach, az apró üzletek és a nagy seftelők veszedelme. Elcseszték először is attól a reménytől, hogy a spekulációra vett telkeket hamarosan értékesíthessék. A nagy kamatot fizették olyan földért, amelyek egy garas ára hasznót sem hoztak, mert keserű lapun és kutyateien kívül semmi sem termelt raituk, a várostól pedig olyan messzire feküdtek, hogy építeni sem lehetett raituk. Azután az történt, hogy nyomban harminc százalékkal esett minden teleknek az értéke, mihelyt kiderült, hogy a város nem engedi magát megrabolni. Semmi sem bizonyítja jobban azt, hogy az egész üzlet csak rablásra és panamázásra ment, mint a bandita remények elhervadása után a telkeknek ez a rohamos elértéktelenedése.

Most már egymást érik a jó megérdemelt csődök és fizetésképtelenségek. A Nagy magyaralföldi bankot követte a Nagymagyar alföldi építő- és műszaki részvénytársaság, ezt követte az Agrárban, mint szövetséget, velük együtt jöttek a magános és külön csoportokba szervezkedett telekspekulánsok, akik mind a város pénzén akartak meggazdagodni és most váratlanul azt is elvesztették, amit a „biztos üzlet”-en megreszkizáltak.

— Ez a Nemezis! — mondaná az ember szigorúan, hogyha csak ők pusztulnának ott, a telekspekulánsok és a köz rovására kállózkodók. De most jönnek majd azok is, akiket ezek az urak magukkal rántottak és akik igazán nem tudják, hogyan kerülnek ők is a kredóba. Jönnek a kisgazdák, akik a Nagyalföldibank részvényeibe fektették a pénzüiket, jönnek a becsületes falusiak, akik az Agrárbank mint szövetségetbe vitték a betéteiket, jönnek a kereskedők, akik egész üzletüket a rendes és szolidan élvezett hitelre építették föl és akik most nem fognak kapni hitelt, mert a telekspekuláns urak olyan földekbe temették a pénzt, ahonnan nem tudják hirtelen előválni. Kétségbeesítő elgondolni, hogy ott is, ahol ilyen gyökeres közéleti poloskairást rendeztek, egy sereg becsületes embernek is el kell pusztulnia. De legalább is ugyan ennyire kétségbeesítő az a gondolat, hogy hát ahol nem rendeznek ilyen poloskairást? Ott mennivre megszívhatják magukat az adófizető polgárság rovására ezek a paraziták.

szernek engedve, anélkül, hogy valaki észre vette volna, lehajoltam, felemeltem e keztyűket, melyek még langyosak voltak az ő érintésétől s mint valami rablott kincset, elrejtettem a sálom alá a keblemre . . . Én ideje is volt . . . Musset is észrevette, hogy nincs nála a keztyűje. Visszatért előbbi helyére. Nem találta. Bosszankodott miatta. És én ott éreztem a keblemen az ő keztyűit, mialatt kereste s én azt hittem, hogy belehalok ebbe az érzésbe . . .

— Szegény nagymama! Micsoda aggodalom lehetett az? És mi lett a vége ennek a dolognak?

— Anyám észrevette halványságomat, — St. Laurent hozzám küldte egyik barátját, a ki orvos volt. Ammoniókat szagoltattak velem. K. ur maga is segítségemre sietett, de mentől többet láttam drappszinű frakkját és nagy csipkefabotját, annál jobban iszonyodtam tőle . . . Fuldokoltam a hőségtől az izgalomtól. Ki kellett vezetni a szobából.

— És a K.-val való házasság?

— Hála az égnek, nem lett belőle semmi! Ez a keztyű, mintha megmutatta volna az utat előttem. A szívem azt mondta, hogy csak Musset-t fogom szeretni s senki más rajta kívül. Nemesak K. urat kerültem, hanem Zt., Pt., és Llet is. Valahányszor szülőim egyik-másik kérémmel szöszölőivá lettek, felkiáltottam:

A cikk ténybeli állításaira és föltevéseire sok mindent lehetne mondani, de itthon közgyűléseken és sajtóban már annyszor letárgyalták, megvilágították ezt a kérdést, hogy annak minden porcikája ismeretes minden debreczeni ember előtt. Reméliük, hogy a fenvegetésszerű következtetés, hogy most már a behalózott szegény becsületes emberekre kerül a sor, be nem következik. Végre is itt valódi értékek, valódi anvagi erő van, amely nem engedi meg, hogy a város polgárságát a könnyelmű, vagy bünhős spekulációk hatása a tönkreuitásig vigve.

Az önálló városi téglagyár Pályázat az igazgatói állásra

Debreczen város törvényhatósági bizottsága egyik korábbi közgyűlésén kimondta, hogy a városi téglagyártást önálló üzemmé alakítja át annál is inkább, mert az új Kleinkertégia égetésére tervezett körkemencét is fölépítik s e kiterjesztett gyártási üzemet csak a közigazgatási nehézkés formák nyűgétől szabadulva, üzleti szellemű vezetés mellett hozhatja meg azt a hasznót, amelyet méltán el lehet várni a kitünő üzlettől.

A közgyűlés megalkotta az üzleti szabályzatot s megválasztotta az igazgatót, illetve a felügyelő bizottságot, amely hivatva lesz ezt a vállalatot vezetni. Egyszermind utasította ezt a bizottságot, hogy terjeszsen be az üzletvezetésre valami programot, hogy ehhez képest a beruházási költség megállapítható legyen. Ez utasítás folytán tartotta ma meg a felügyelő bizottság első ülését, amelyen Aczél Géza főmérnök ismertette a téglagyártás körülményeit.

Az ülésen, amelyen Medgyaszay Miklós tanácsnok elnökölt, jelen voltak Aczél Géza főmérnök, Magoss György dr. főügysz, Bárdos Géza, Biczó Gyula és Zöld József jegyző.

Elsősorban a megalakulás történt meg: elnökké lett Medgyaszay Miklós tanácsnok, helyettes elnökké Aczél Géza főmérnök, ügyészszé Magoss György dr. főügysz, tagokká a közgyűlés által kiküldött tagok: Bárdos Géza, Biczó Gyula, Erdődy Lajos.

A megalakult felügyelőbizottság ezután kimondta, hogy miután az üzemi és üzleti

— Inkább zárdába megyek!

Pedig ez is távol volt a lelkemtől. Ily regényes érzélemmel a szívemben még zárdába se vonulhattam volna . . .

— De egy napon mégis csak hozzámennél nagypapához, nagymama!

— Gyermekem, az idő nagy mester. Néhány év telt el így. Meghallottam, hogy Musset elhagyta Párisot és Velencébe ment. Oly messzinek tetszett előttem akkor ez, hogy emléke halványodni kezdett. A körülmények, a véletlen segítségével ugy hozták magukkal, hogy nagyatyádat bemutatták nekem, Nagy jósa, gyengéd érzékenysége, hozzám való ragaszkodása csakhamar viszonzszerelmet támasztott szívemben.

— Elmondta neki valaha a keztyű történetét?

— Hogyne! Egy napon megtalálta azokat a ládában: férfikeztyűt s pláne egy dandit! Elképedt. Ekkor meggyóntam neki mindent. Meghatotta kis elbeszélésem. — Azt mondta, hogy ha ez nem történik, bizonytal K. ur felesége lettem volna! És szegény nagy papa, ez a gondolat egészen felháborította!

. . . A kínai lakkdobozon tovább ragyogtatta szárnyait a szigetek sokszínű papagálya. A nagymama elhallgatott; de fehér főkötőjének árnyékában megragygott a két szemem, amint elmerengve pihent a kezében tartott megfakult férfikeztyűkön.

Zománc cím- és jelzőtáblák és zománc-betűk

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debreczen, Piac-u. 49.

program össze
történhetik s
kell az üzletet
kemence építke
tanácsnak, hogy
igazgatói és k
hogy az igazg
január elsején
bizottság azut
állapítja meg
zón az igazg
jesztenie.

A bizotts
tani művezet
nyes három l
tanács.

A deb

Program

Még edd
receni színhá
te is társulat
zá intézett k
vetkező leve
programmát

Igen t

Azon ki
színház műs
készséggel t
vel az idei é
rőleg, műsor
tos szerepét

A budap
ben a koloz
szakítva a k
sorába klass
a közönség
részesült.

A debre
dicsőségét
és vigjáték
mikor az or
példával rá
törekvései
ságára, épe
multjára va
műsoromban
szikusoknak

E tekir
Lajos, aki
nyult s aki
je lesz a dr
kájának, me
ambícióval

Mint a
látni, egy
viszek be
hogy ez a
sára lesz k
ség elismer
maga része

Shakes
tam III-ik
című műve

Schille
Hebbe
Rostan
Calden
Wilde
Gorkij
Ibsent
Sopho
Haupt
Molier

Ezeke
Gergely, J
czik Árpá
czegh Fer
szerzők n
veket.

Cs

program összeállítására az igazgató nélkül nem történhetik s az igazgatónak pedig ismernie kell az üzletet s bele kell fognia az új körkémence építkezésébe is, előterjesztést tesz a tanácsnak, hogy hirdesse meg a pályázatot az igazgatói és könyvelői állásra és pedig úgy, hogy az igazgató azonnal, a könyvelő pedig január elsején tartozik állását elfoglalni. A bizottság azután a megválasztott igazgatóval állapítja meg az üzemtervet, amire vonatkozóan az igazgatónak javaslatot kell beterveznie.

A bizottság javasolta még, hogy a mostani művezetőnek és felügyelőnek a törvényes három óra már most mondion föl a tanács.

A debreceni színház új szezonja

Programmot ad Zilahy Gyula

Még éppen két hét és megnvilnak a debreceni színház kapui. Az igazgató már közölte is társulatának névsorát, most pedig hozzá intézett kérdéseinkre Zilahy Gyula a következő levélben vázolja a jövő szezon programját:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Azon kívánságának, hogy a debreceni színház műsorából rövid programmot adjak, készséggel teszek eleget, annál is inkább, mivel az idei évadban a szokott sablontól eltérőleg, műsoromban a komoly muzsának fontos szerepet szántam.

A budapesti nemzeti színház, nemkülönben a kolozsvári színház a múlt évadban szakítva a kizárólagos operett-kultusszal, műsorába klasszikus ciklusokat állított be, mely a közönség részéről kedvező fogadtatásban részesült.

A debreceni színház fényes multját és dicsőségét kétségtelenül a klasszikus dráma és vígjáték kultiválásának köszönheti s így, mikor az ország két első műintézete sikerdus példával rációlt a vidéki színházak reformtörekvései iránt táplált előítéletek jogosultságára, épen a debreceni színház fényes multjára való tekintettel elhatároztam, hogy műsoromban előkelő helyet biztosítok a klasszikusoknak.

E tekintetben segítségemre lesz Kemény Lajos, aki kiváló drámai rendezőnek bizonyult s aki velem együtt szorgalmas vezetője lesz a drámai társulat ama művészi munkájának, melyet mi és a társulat tagjai szerető ambícióval magunk elé tűztünk.

Mint a társulat névsorából méltóztatik látni, egy rendkívül erős és nagy társulatot viszek be Debrecenbe. Hiszen és remélem, hogy ez a társulat nagy feladatok megoldására lesz képes és a debreceni művelt közönség elismerését és méltánvását sikerül majd maga részére kiérdemelnie.

Shakespeare-től műsortervembe foglaltam III-ik Richard, Othello, Makrancos hölgy című műveket.

Schillertől Don Carlost.

Hebbel Frigyes-től Judithot.

Rostand Emiltől Sasfiókat.

Calderontól Két szék között a pad alatt.

Wilde Oszkár-tól Flórenci tragédia.

Gorkij Maxim-tól Éjjeli menedékhely.

Ibsentől Kisértetek.

Sophokle-től Elektra.

Hauptmann-tól Takácsok.

Molieretől Képzelt beteg.

Ezeket kívül Szigligeti, Tóth Ede, Csiky Gergely, Jókai, Csepreghy, Vörösmarti, Berczik Árpád, Dóczy Lajos, Rákosi Jenő, Herczegh Ferenc és Kisfaludi Károly magyar szerzők műveiből válogatunk ki kiváló műveket.

Hogy e szép tervből menni valósul meg, azt a közönség érdeklődése dönti el.

Az operett-előadások természetesen nem maradhatnak művészi tekintetben a drámai előadások mögött. De hiszen az operett-személyzetnek sokkal könnyebb a feladata, mert bizony őszintén megvallva, a vidéki színházak szervezkedésének súlypontja az operett-re esik.

Az operett-személyzet tagjai már a múlt évben számottevő sikert arattak. Most megerősítve várjuk a fővárosi „slágereket”.

Ezidőszent épen Eislernek az Asszonyfaló operettjére készülünk, mely Debrecenben bemutató előadás lesz s mely az idén az első sláger-operett.

Az Asszonyfaló operetten kívül rövid egvműsútán kerül színre a Trenk báró, Albin Félix operettje, a Színészvér operettje. — Lehár Ferencnek az Éva operettje. A Víg-színházban színrekerülő Kiskirály, Kálmán Imre operettje és a Nénonerában színre kerülő operettje, a „Der liebe Augustin”. Természetesen ezeken kívül a nagyobb sikert aratott és még ezután színre kerülő fővárosi operett, vígjáték és drámai újdonságok.

Zilahy Gyula.

Örömmel üdvözöljük a programnak különösen ama részét, amely klasszikus sorozatot ígér. A tervről tudomásunk volt már régen, amikoro a társulat a múlt szezonban eltávozott Kemény Lajos foglalkozott e klasszikus, különösen Shakespeare-sorozat gondolatával, amelyet Zilahy örömmel ragadott meg és vált valósággá a télen. Természetes ehhez sok, lelkiismeretes munka és művészi erő kell. Most válik el tudnia-e ezeket produkálni a debreceni szintársulat.

APRÓ ESETEK

A SÖRIVŐ ÉS DIOGENES. — AZ AJÁNDÉK.

I.

Egyik élénken látogatott söresarnokban a sarok asztalnál a régi jó világról beszélgetnek.

— Diogénész volt az ókorban a józanság és a mértékletesség mintaképe. — hangzik az egyik törzsasztal mellől.

Ezt hallia egy nagy sörivő, megvetőleg int a kezével:

— Könnvű volt neki, hisz üres hordóban lakott . . .

II.

Egy híres budapesti nőgyógyász nászajándékot akart küldeni egyik ismerőse leányának.

Nem akart pénzt kiadni s töprengött, hogy megvezethetné össze a gavallérságot spóroló hállamával. Eszébe jutott, hogy ő már tisztelőitől annyi mindenféle ajándékot kapott. Az ajándékok rendszeren érintetlenül vándoroltak egy szekrénybe . . .

A nőgyógyász felvitotta a szekrényt s sorbanázta az ajándékokat kapott dísz tárgyakat. Végre egy csinos, magas, piros selvem étui került a kezébe. Kínvította. Egy csinos kis ezüst szobor volt benne.

A professzor nem sokat tűnődött, hóna alá csapta az étuit, elment a menyasszonvi házhoz, gratulált s átnvította a nászajándékot.

Az ajándék még aznap számos társával egy hosszú asztalra került. A gratuláló vendégek nagy sora nézte már végig az ajándékokat, amikor valaki véletlenül a kezébe vette az orvos ajándékát. Megforgatta a kis szobrot, elnevette magát és visszatette a helyére. Azután egy másik vendéghez ment, valamit sugott a fülébe. A második számú

vendég is felvette azután a szobrot, megforgatta és gunvos mosollyal tette le. Néhány perc múlva a kis szobor állott az érdeklődés középpontjában. Mindenki felvette, megforgatta és nevetve tette vissza.

Ez a menyasszony figelmét is felkeltette. Amint az utolsó vendég is eltávozott, odarohant a szoborhoz, felvette és megfordította. A következő pillanatban a szobor nagyot koppanva esett ki kezéből.

A menyasszonvi ajándék talpazatába finom betűkkel be volt vésve:

„Budapest halás szülészneítől”.

GYANUSÍTÁSOK a debreceni tüzoltó- parancsnokság ellen

Vizsgálatot kérő beadvány a tanácshoz

A napokban úgy Rostás István rendőrfőkapitányhoz, mint Kovács József polgármesterhez több aláírással beadvány érkezett olyan emberektől, akik a tüzoltótestület és a mentő-egyesület vezetésére és irányítására teljesen illetéktelenek. E beadvány, amely nyomtatásban is napvilágot látott egvművel részében alkalmas arra, hogy bizonyos gyanúsításokra adion alapot a parancsnokság ellen, melyről pedig tudjuk, hogy mily önzetlenül és fáradhatatlanul teljesíti önként vállalt nehéz feladatát. Ezért a parancsnokság most kérvényt adott be a tanácshoz, amelynek, miután Debrecen városa évi segéllvel is támogatja a testületet, beleszólása s ellenőrzési joga van, és azt kérte tartson vizsgálatot a testület pénzkezelésében.

A beadvány a következő:

Tekintetes Tanács!

Takács István és Iklódi János, valamint társai, akik közül többen már évek óta nem tagjai testületünknek a tekintetes rendőrkapitány urhoz írásban panaszt nyújtottak be s ezen beadványt azon célból, hogy a tüzoltóság jó hírnevét kisebbítsék s a belbékét megzavarják két helvi lapban teljes tartalmával nyilvánosságra hozzák.

Továbbá Kállai István volt önkéntes tüzoltó, aki testületünkben a belbékét panaszai-val és alaptalan feljelentéseivel állandóan zavarta s emiatt még 1910-ik évben a testületből végleg eltávolított, a Nagvságos Polgármester urhoz nyújtott be a tüzoltóság belligveire vonatkozólag, habár a tüzoltóság és mentő ügy reá, mint vasuti állomás mállházáróra egyáltalában nem tartozik.

Mitnhoz testületünk jóhírneve megköveteli azt, hogy panaszosok által felhozott vádak ellen a kellő lépéseket megtegyük, nehogy testületünkön a közmegevetésnek a legkisebb árnya is fennmaradion. Telies tisztelettel kérjük a tekintetes városi Tanácsot, miszerint tekintettel arra, hogy testületünket évente nagyobb összeggel segélvezi, méltóztatassék testületünk pénztár s vagyon kezelésére nézve a hivatalos vizsgálatot elrendelni, hogy ezáltal úgy a nemes város vezetősége, valamint a nagvközönség telies megnvugvást nyerien, másrészt, hogy azok ellen, kik testületünket a közmegevetésnek kívánták kitenni a törvényes lépéseket megtehesiük.

Debrecen, 1912 szeptember hó 12-én.

A tüzoltótestület parancsnoksága:

Publig Ernő, Szikszav Gyula.
h.-parancsnok. parancsnok.

A tanács legközelebbi ülésén foglalkozik a beadvánnyal, megtartja a vizsgálatot és elégtételt szolgáltat a közönség előtt és a tüzoltóság derék parancsnokságának.

Csipkét, harisnyát legolcsóbban kizárólag csak a **Csipke-áruházban** vásároljunk
Kérem a címre ügyelni:
SA S-U. 4.

A MOZI ÉS A KÖZÖNSÉG

PANASZOS LEVÉL szerkesztőségünkhöz

Tegnap számunkban részletesen megokoltuk álláspontunkat, mely a mozi-kérdésben több óvatosságot óhajtott a városi tanács részéről s a monopóliumszerű többes engedélyek megadtását javasolja.

Erre részint az iskolai értesítőben szóval tett mizériák, másrészt a büniügyi krónikákban megismert káros hatása a mozinak serkentett bennünket. De a legutóbbi Egyháztéri mozibeomlás is szomorú tanulságot szolgálhat, hogy a kapzsiság és a pénzéhség mindig csak romlást és kárhozatot hord magában mindenkire, aki nem belől van a korlátton. A hatóság kötelessége pedig határt szabni minden ilyen káros kinövésnek, bomlasztó folyamatnak. Ezért kértük a tanácsot, álljon meg azon az uton, melyen eddig haladt s ha módja van megszabni, hogy ebben a városban csupán *egy szintársulat* játszszék egy évben, mennyire indokolt, hogy a mutatványos mozi *gombamódra való elszaporodásának útját állja*.

Aminnek első és természetes folyamata, hogy egy ember két, sőt *több engedélyt is ne kaphasson*, a további lépés pedig abban áll, hogy az eddig kapott engedélyek ne szaporíttassanak mindaddig, amíg a város fejlődése azt nem involválja. Elég már, sőt tulsok a mozi eddig is a város területén, mely immár *érzékenyen kezdi támadni a színház existenciáját is*. Már pedig a céltudatos kulturpolitika mégis csak nagy vonalat húz a kettő közé.

Semmi körülmények között nem szabad felépíteni az embervérrel itatott törmelékek fölé a Szuchán-féle harmadik mozit. A fentemlített erkölcsi okok szem előtt tartásával még azért sem, mert az illetőnek már működése is erős kritika alá esik. Amit egy, a mai postával hozzánk juttatott levéllel is vagyunk bátrak bizonyítani:

Tekintetes Szerkesztőség!

Szó nélkül nem hagyhatók azon — minden kritikán alóli — eljárások, miket Szuchán Rezső mozidirektor megenged magának közönségével szemben.

Helyénvalónak vélek közölni egy esetet, mikor egy több tagú társaságot az első lejátzott kép után brutálisan, ugyszólván karhatalommal kivezetett és miért, mert előadás előtt közvetlen váltott „U” jelzésű jegyeink voltak, melyek az ő állítása szerint 7 órai kezdettel érvényesek. Honnan tudja a közönség, hogy az „U” betű 7 órát jelent? Azt igenis tudjuk, hogy a bemenet folytonos, tehát ez alapon feltétlen jó volt a jegyünk.

Midőn a kivezetetés ellen tiltakozni mertünk, illetve afelől bővebb magyarázatot kértünk, durván, ilyen deklamációk kíséretében: „Kik maguk, menjenek az öreg Istenhez panaszra!” — ajtónállóival becsapatta orrunk előtt a függönyt.

Félórai ottlét után tehát örülnünk kellett a felett, hogy ép bőrrel szabadulhattunk — a pénzünkért!

Ilyen basáskodás még a legsötétebb Afrikában sincs ma már!

Tekintve azt, hogy társaságunkban intelligens urinók is voltak jelen, kik ha mincse nek ott, direktor ur póruul talál járni!

Eljárása tehát annál ordinárabb színben tűnik fel; talán azért oly tulkapó?!

Valóban élvezetes est volt! — Elisme-

rest, dicséretet érdemel az ilyen jellem?! (jellem, de milyen?!)

Ajánlatos volna m. t. direktor urnak pár illem és modorleckeórát venni, ugyszólván, nagyon híján van!

Sok panasz után már időszerű volna el- lene a bojkott a jobb érzésű közönség részéről, mert ilyenek után nem megy oda tisztességes ember, csak hatosos közönség.

Vagy azt hitte talán, magaformájú emberekkel van dolga?

Nem! Az ilyen jellemkinövéseket nem lehet tünni mélyen tisztelt direktor ur!

Egyik kidobott bámulója.

Ime, erre vezet, mikor egy ember kap kizárólagossági jogot egy egész város piacára. Monopolizálja nemcsak a jogot, de a maga elbizakodottságával, fennhéjázó modorával otrombán a mások *önérzetét és szemérmét is sértegetni merészeli*.

Hogy pedig ezt, ha tényleges versenytársai lennének, nem tenné, azt üzleti forgalma követelné elsősorban. De hát ma ő az ur ebben a hatalmas városban s a kinek nem tetszik a modora, mehet a — *sóhivatalhoz*. Vagy mint Szuchán ur mondja:

— *Mehe az öreg Istenhez panaszra!*

Sokan vannak ebben a városban, akik úgy tudják, hogy ennek a jóurnak azért nyílt ki annyira a szeme, mert valami *nagyur* áll a háta megett. Akinek nemcsak pénze, de *hivatalos hatalma is van*. Nem hisszük!

Am, ha Szuchán Rezső újabb folyamodik a harmadik mozi felépítéséért és ezt *megkapja*, akkor mégis csak elhisszük:

— *Nem zörög a levél, ha nem fujja — valaki!*

*

Flimmel Rezső és Lelesz Imre munkások holttestét, akik az Egyháztéri harmadik mozi építkezésének áldozatai lettek, holnap adták át az anaföldnek.

Lelesz Imre hulláit tegnap délután hazaszállították Hajduhadházra, szüleihez. — Flimmel Rezsőt pedig szombaton délután 2 órakor a közkörházból temetik. A szociáldemokrata párt ebből az alkalomból kiálltvánvt bocsáított ki a munkássághoz, melyen tömeges megjelenésre buzdította őket.

(gv. zs.)

Egy új honpolgár kalandja

Szülés a kapu alatt

Fővárosi tudósítónk jelenti: Szakadt az eső ma reggel nyolc óra táiban, amikor a Rökk Szilárd-utcában lévő bábaképezde kapuján egy sápadtképi, összeázott, didergő cselédleány csöngetett be.

— Az istenre kérem, vegyenek fel a klinikára, mert érzem, hogy nagyon közel állok az anvasághoz.

— Nem lehet, nincs helyünk! — volt a rövid, de határozott válasz és a tölgyfaaitó már be is csukódott a leány előtt. A szerencsétlen teremtés, akit ekkor már isszonyu fájdalmak kínoztak, a Sándor-téren lévő bérkocsialomáshoz ment és egy kocsiba ült, hogy egy másik klinikára hajtasson, de alig indult el vele a kocsi, meg kellett állítani, mert a leány fájdalmai egyszerre a legmagasabb fokra hágtak.

Irtózatossá sikoltozás, iaigatás közben ment be a Gutenberg-palota kapuja alá, ahol kinyitól a földre roskadt. Nagy iaigatására a szakadó esőben is megálltak a járőkelők s hamarosan mintegy három-négyszáz ember várta a boldogtalan teremtés vaiudását. Nemsokára előkerült egy rendőr is, aki a mentőkért telefonált, mások meg a bábaképezdebe siettek be, hogy egy bábát hívjanak a kinok között vonagló leányhoz, akit

eközben a házból lakó könyvületes emberek egy paplannal letakartak.

Eközben megérkeztek a mentők s egy bába is jött a bábaképezdeből s a leány nemsokára egy egészséges fiugvermeknek adott életet, aki hangos sirással adta tudtára a körülötte álló nagy sokaságnak, hogy megpillantotta volna a napvilágot, ha az égen sötét felhők nem gomolvognának.

És a házból előkerült hamarosan egy kis gvermekruha az uiszülöttnek, akit meleg takaróba burkoltak és a mentők azután anyjával, Tóth Mária tizenhétéstartós cselédleánnyal együtt bevitték a Rökus-kórházba. Ott már könyvületesebbek voltak a doktor urak, mint a bábaképezdeben és ugyszólván a kis honpolgárt, mint az anyját gondiaikba vették.

Magyar címer, magyar jelvény

Elrendelte a király a megállapítását

A koronának olyan intézkedéséről adhatunk hírt, amely az ellenzék kezéből kiveszi az utolsó ütőkártyát is. Ófelsége ugyan is a mai napon elrendelte, hogy a címer és jelvény kérdés rendezése foganatba vételessék.

Ez volt az ugynevezett kilences programnak egyetlen pontja, amely eddig végrehajtva nem volt és amely az ellenzéki vádak között folytonosan ott szerepelt, mint nemzeti sérelem.

Amit már Khuen gróf több ízben bejelentett és beigért, most a Lukács-kormány alatt megvalósult. A véderőtörvények életbeléptetésével elérkezett a címer és jelvény kérdés rendezésének időpontja is.

A király rendeletére a közös külügyminiszter egy mai hivatalos h iradás szerint intézkedett, hogy a címer és jelvénykérdés rendezése végett kiküldött bizottság már e hó tizenhatodikán déli 12 órakor Bécsben a közös külügyminiszteriumban alakuló ülését megtartsa. A bizottság elnöke báró Macchio közös külügyminiszteri első osztályfőnök. E bizottság megalakításával tehát ez a fontos kérdés a legkomolyabb megvalósítás stádiumába lépett.

Az ellenzék éveken keresztül a maga pártpolitikai céljaira nemzeti ügyet csinált ebből a kérdésből. Olybá tüntetve fel a dolgot, hogy a magyar kormányok és felső helyen nem akarják megvalósítani a magyar államnak a címer és jelvénykérdés terén fennálló jogait. A legfelsőbb elhatározás, amelynek alapján a fentemlített bizottság alakult, csatános jele annak, hogy az ellenzék feltevése e téren sem bizonyult be helytállóknak. Mert nemcsak Lukács László és már előtte Khuen gróf a legkomolyabban vette fel a kormány programjába a címer és jelvény kérdés mielőbbi megoldását, hanem a megoldásnak legfelsőbb helyen sem állotta soha semmiféle akadály az útját.

A nemzet közvéleménye ebből is megítélheti, hogy a kormány és többsége valóban a nemzeti munka alapján áll, az ellenzék pedig a király legújabb elhatározása is arra intheti, hogy a meddő sérelmi politikával felhagyván, az eredményes parlamenti munka terére térjen vissza.

Amily elismerés illetheti joggai a kormányt, hogy a kérdést hatalmas lépéssel közelhozta a mielőbbi megvalósításhoz, épp oly

hálával kell a király iránt újabb ragyogó tel való eg

Véres

Öngy

Shakes morujátékát szített a vil lálban talál egyesülést, kása csak amikor elis Mert váltak hetik a gon a nagyszer rétegében s lem, örökké vánulása m nek hősei, lotákban é amint a ra gok és vil

Most i lentenek né jongó fiata és érvénye talmas zsá kezével fél hogy aztán már nincs rés: — a s méltóságos szívnek a piros ajkal kulcsát: — ég a gyer ből van fo sirató zso A ket részleteke sitónk:

Kiss M

volt a hel nyeknek, gyönyörüs szakadt, b különböző la, szemle duhaj teri örös is r alkalmazá

— Ne állapotbar

Csak a város, dolgát elv kezett oda senkinek feltűnő sz többen lá városon l

— A örsön — de hogy a fiu.

Gyap Gyap Gyap

hálával kell, hogy eltelje legyen a nemzet a király iránt, aki a bizottság kiküldésével újabb ragyogó jelét adta a magyar nemzettel való eggyüttérzésének.

Véres szerelmi dráma Hajduböszörményben

Öngyilkosság párosan

Shakespeare „Romaó és Julia“ című szomorújátékában olyan szép sírfeliratot készített a világ szerelmespárjainak, kik a halálban találták meg a földön nélkülyözött egyesülést, hogy a napi sajtó szerény munkása csak meghatva és hangtalanul áll meg, amikor elismétlődik a szomorú színjáték. — Mert váltakozhatnak a népek, kulturák, téphetik a gondolkodó ember agyát és lelkét, az a nagyszerű érzés, mely a társadalom minden rétegében szolgálja a fajfentartást: *a szerelem*, örökké egy és változhatatlan megnyilvánulása marad az emberi léleknek. És lesznek hősei, mátyrjai egyaránt hatalmas palotákban és szőlész-szaktárgatta kunyhókban, amint a rang és a mód váltakozik az országok és világrészek népeinél.

Most is a közeli Hajduböszörményből jelentenek nekünk megrázó esetet, ahol két rajongó fiatal szív addig kereste a boldogulást és érvényesülés útját, amíg az élet, ez a hatalmas zsarnok, közéjük nem lépett s vaskezével félre nem taszította őket egymástól, hogy aztán ott keressék a boldogulást, ahol már nincs többé verőfény, mosoly és szívverés: — *a sírban*. És jött a Halál, ez a néma és méltóságos Ur, akinek parancsára eláll a szívnek a dobogása, kiszárad a vér a rózsapiros ajkából és kezükbe adta az egyesülés kulcsát: — *a gyilkos fegyvert*. Most pedig ott ég a gyertya a fejüknél, ahol fehér forgácsból van fonva a frigykoszoru s a násznép sirató zsolnába fog lakodalmi ének helyett.

A kettős szerelmi drámáról a következő részleteket közli velünk böszörményi tudósítónk:

Titkolt szerelem.

Kiss Mihály 21 éves lovászlegény egyike volt a helységben azoknak az irigyelt legényeknek, akiken az egész város leányszeme gyönyörűséggel suhant végig. Erős, tagbaszakadt, barna hajdutipus volt, aki abban is különbözött legénytársaitól, hogy inkább méla, szemlélő, józan, mint koresmalátogató, duhaj természet volt. Amit az ottani csendőrs is megszeretett nála, ahol ezidőszent alkalmazásban állott.

— Nem láttuk ezt a fiút sohasem részeg állapotban! — mondják a csendőrök.

Csak néha estenden, mikor elcsendesült a város, meg vasárnap és ünnepnapon, ha a dolgát elvégezte, tünt el pár órára és igyekezett oda, ahová a szive vonzotta, egy soha senkinek el nem árult, kevesektől ismert, de feltűnő szép leány ismerőse után. — Evvel többen látták sétálni egy a városban, mint a városon kívül.

— Annyit tudunk csupán — mondták az őrsön — hogy a leány Balmazújvárosra való, de hogy ki és micsoda, soha el nem árulta a fiu.

Váratlan akadály.

A fiatalok szenvedélyesen szerethették egymást, mert ugyszólván egymásnak és egymásért éltek. Soha nagyobb társaságban, vigalomban meg nem fordultak. Ugylátszik, titokban már el is jegyezték egymást s csupán azt várták, hogy a fiu tulessen az első sorozáson, aztán egybe akartak kelni.

Amikor éppen a sorozás állította eléjük az áthidalhatatlan akadályt. A sorozóbizottság ugyanis az erős, izmos legényt alkalmasnak találta a szolgálatra s a lefolyt vizsgálat után *bevette katonának*. Ez a váratlan esemény aztán egész tervüket felborította, életreményüket összetörte. Most már évekig nemcsak eltolódott a felépített boldogság, de el is lettek szakítva egymástól. S mert az első szerelem nemcsak heves, akadályokat törő és izzó vágyakat lehel, de bizalmatlan is, úgy a leány, mint a legény szívében feltámadt a csüggedés s az a kishitőség, hogy most már örökké el fogják veszíteni egymást. Lázasan latolgatták az esélyeket, számolták a napokat, mely után el kell szakadniok s hovatovább erősebb lett náluk a meggyőződés, hogy

egymás nélkül élni nem tudnak.

Mikor pedig két kevésbé művelt, lobbánékony s így könnyen is csüggedő gyermekkedély lovagolja bele magát ilyen nagy elhatározásba, azt nehéz megakadályozni még akkor is, ha arról egy harmadik szerezne is tudomást. Ami jelen esetben csupán a két egymásért dobogó szív közös titka volt.

Ma aztán valóra is váltották szomorú szándékukat. Kimentek a város határában elterülő szántóföldekre s ott olyan helyet kerestek, ahol már vége van a mezei munkának s így nem akadályozhatja meg őket kétségbeesett tettikben senki. Jó messze behatoltak a tarlón, egészen a legközelebbi díllóutig. Ennek a peremén már össze volt gyűjtve kazlakba a szalma, annak a háta jól takarta őket azoktól, akik esetleg az uton jönnek. Ide ment a szerelmes pár — *meghalni*.

A fiunál egy csendőrségi forgópisztoly volt, amelynek minden lövésatornája golyóval volt ellátva. Kétségbeesett percek után elkövetkezett a megrázó tragédia, mely most már csak percek műve volt. Előbb a fiu irányította a fegyvert melléne, majd mikor a halálos lövés eldőrdült, a leány ismételte a lövést. Egy-egy golyót használt el mindenik, de a lövések hajszálpontossággal operáltak. *Mind a két ember halála másodpercek alatt bekövetkezett.*

Mire egy kocsi az országról a közellükbe jutott, a szerelmesek forrón dobogó szive már megállott s a teste hideg volt. Mint a lassan alápergő eső . . .

(gy. zs.)

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

— **Presbiteri ülés.** A debreceni református egyház e hónap 15-ik napján — vasárnap — délelőtt fél 11 órakor a városháza nagytermében egyházközségi közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgya van s ez a Magyar Földhitelintézet által a 320.000 K-ás kölcsönre vonatkozólag támasztott újabb követelésnek megfelelő határozati javaslat. A gyűlésre szóló meghívót a gyűlésterembe való belépéskor előkell mutatni és átadni.

HIREK

*

— **A képviselőház ülése.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A képviselőház első ülésén nem Tisza István gróf, hanem Jankovich Béla fog elnökölni.

— **A lapán császár temetése.** Tokióból táviratozzák: A hónapokkal ezelőtt elhalt Mucsuhitó lapán császár holttestét ma temették el nagy pompával. Az osztrák-magyar monarchiát szentgyörgvi Vinler László nagy követ képviselte. A császárnő európai gvásruhát viselt, a császáron csak egy karszalag volt.

A császár temetésén szenzációs esemény történt. Nogi tábornok, Portarthur európai híri hőse a frissen domborult siron feleségével együtt öngyilkosságot követett el és mindaketten meghata.

— **Egy református egyházmegye Tisza Istvánhoz.** Nagyváradról jelentik: Tegnap tartotta közgyűlését a nagyszalontai református egyházmegye igen élénk látogatottság mellett. A közgyűlést társasbéd követte, amelyen Tisza István grótot kitiintetése alkalmából lelkesen ünnepeleék. A banketról a képviselőház elnökének táviratot küldtek. Tisza István gróf, az egyházmegye gondnoka levélben mentette ki távolmaradását, mondván: parancsra Bécsbe kellett utaznia és így legnagyobb sajnálatára nem vehet részt a közgyűlésen. Az egyházi közgyűlés tárgyalta a napirendet s azután a tagok közébédre gyűltek össze. Az ebédén Balogh Ambrus lelkes szavu felköszöntöt mondott Tisza Istvánra. Id. Hadházy Kálmán indítványára elhatározták, hogy Tisza István grótot abból az alkalomból, hogy a király a Szent István-rend nagykeresztjével tüntette ki, táviratilag üdvözöljék. A határozat folytán ezt a táviratot küldték el:

Nagyméltóságu gróf Tisza István urnak
Geszt.

A bölcs gondozása alatt álló református egyházmegye mai közgyűlését bezáró közebédén lelkesen ünnepele Nagyméltóságodat legmagasabb kitiintetése alkalmából. Hő óhajtásunk, hogy a legmagasabb reánk fényt vető kitiintetést sokáig viselhesse, mindenkor legnagyobb megeledezéssel a haza, egyházunk s így egyházmegyénk javára is. *Balogh Ambrus* esperes.

— **Közös minisztertanács.** Bécsből táviratozzák: Holnap délben közös minisztertanács lesz a delegációk tárgyalásai ügyében. Az értekezleten Lukács László miniszterelnök vesz részt.

— **A hírlapok utcai árusítása.** A debreceni rendőrség ma teszi közé a lapok utcai elárusítását megrendszabálvozó belügyminiszteri rendeletet, melynek értelmében ezután csupán arcképes igazolvánnyal és számozott karszalaggal ellátott egyének lesznek feljogosítva a hírlapok utcai árusítására. Akik ilyen igazolványt óhaitanak nyerni s 18-dik életévüket betöltötték, állandó lakásuk van és még büntetve nem voltak, e célból e hó 15-től jelentkezhetnek a rendőrkapitányság belvárosi osztályánál I. emelet 16. aító. Az arckép és a karszalag beszerzése a jelentkezőt illeti.

— **Nvugdijügvek a vármegyénel.** Hajdúvármegye tisztviselői nvugdijválasztmánya ma délelőtt tartotta meg ülését a vármegye ideiglenes székházában. Az ülés tárgyai a következők voltak: 1. A vármegye alispánjának kérelme megszakított szolgálati idejének egybekapcsolása iránt. 2. Mártha Sándor I. kerületi utbiztos nvugdijátatás iránti kérése. A választmánv mindkét kérés teljesítését javasolta.

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

— **Barát Ármin előléptetése.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A király Barát Ármin-t, a sajtóiroda főnökét miniszteri osztálytanácsossá nevezte ki.

— **Haiduvármegye közgyűlése.** Kovács Gyula alispán bejelentette Debrecen város polgármesterénél, hogy Haiduvármegye őszi rendes közgyűlését e hó 30-án délelőtt tartja meg, amely célra a város a közgyűlési termét készségesen átengedte.

— **Áradások, esőzések.** A napok óta tartó esőzések ismét megduzzasztották a patakot és folyókat, amelyek töméntelen sok kárt okoznak a veteményekben és az épületekben. Ujabbán a Tisza rohamos áradásáról érkeznek sűrű távirati jelentések. Magyar-kanizsa: A Tisza rohamosan árad. Az utóbbi három napban 140 centimétert emelkedett. Az ártereken levő burgonyaföldeket elöntötte a víz és a város által tegnap eladott árteri fütermény is a víz alá került. A kár most is jelentékeny. Szentés: A napok óta tartó esőzés folytán a Tisza egyre árad. Naponta 20—25 hüvelykkel nőtt a víz, s az árteret elöntötte. Déva: Az ár folyton emelkedik. A tüzoltóság egész nap munkában van, hogy az elöntött területekről a vizet levezesse. A rendőrség az alacsonyabb fekvésű házakból a lakókat kilakoltatta, mert az épületek özszédőléstől lehet tartani. Székelyudvarhely: A Küiküllő áradása számos kisebb falut elöntött. A vonatok közlekedését csak nehezen lehet fentartani. Sok fetelepet elsodort az áradás.

— **Elgázolt cseléd.** Aligha nem halálos kimenetele lesz annak a vonatelgázolásnak, amely a város határában fekvő büszörményi sorompónál történt. Délután 4 óra tájban a sineken haladt keresztül Péter Zsuzsánna 18 éves hajdunánási születésű cselédleány. Éppen akkor rohogott el a bözörményi vonat is, melyet a leány nem akart bevárni s így merészkedett keresztül a pályatesten. A szoknyáját azonban a vonat szele elkapta, az egyik lába a kerekek alá került, amelyek tőből lemetszték. Ezenkívül a feián is súlyos zuzódást szenvedett. Beszállították a kórházba, ahol még az esti órákban sem tért magához. Sérülése életveszélyes.

— **A virtus áldozata.** Zentáról táviratozzák: Boros András idevleó milliomos gazda Vince nevű fia egyike volt a legszebb és legdallásabb legényeknek nemcsak Zentán, a saját városában, hanem fél Bácskában is. A legutóbbi hadgyakorlaton a huszonhat éves deli zugsűhért is behívták. Néhány napi szolgálat után a sok gyaloglástól apró kis hólvag támadt a lábán, amely mindjobban fájni kezdett. Boros büszke volt testi erejére és egészségére, meg akarta mutatni, hogy ő fájós lábbal is végigcsinálja a gyakorlatot. Am a könnyelműség megbosszulta magát. Mintegy nyolc nappal ezelőtt Boros Vince összeesett menetelés közben fájdalmában. A katonáorvos megállapította, hogy a kicsiny hólvagból az elhanyagolás folytán veszedelmes vérmérgezés támadt, és a súlyosan beteg katonát hazaszállították a szülői házhoz, hogy ott ápolják tovább. De már nem lehetett megmenteni: Boros Vince tegnap reggelre meghalt. A mélyen suitott szülők iránt általános a részvét.

— **Memvibe került Rostás Sándor üldözése az államvasutnak?** Rostás Sándor, a Debrecenben elfogott lóköttő cigány kézrekerítése az államkincstárnak 910 koronáiba került. Ennyit állapított meg a legutóbbi helyszíni tárgyaláson a bíróság. Amelynek nagy része a nyomozó csendőrséget, egy része az elíárt bíróság kiküldötteit illette. Az ügy iratai ezidő szerint Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazónál vannak, aki legközelebb 42 tanut hallgat ki az elfogott lóköttő viselt dolgairól.

— **Automobil szakkönyv** kapható Antalfynál Szent-Anna-utca 13.

— **Elismert legszebb uri divat** ujdonságok, világhírű Ita, Borsalinó és Pichler kálap különlegességek a legnagyobb választékban. Frank Testvéreknél Piac- és Szentanna-utca sarok.

— Tescheni vaj Kontsek Géznál kapható!

Báli selyem

métere K. 1.15-től legutolsó ujdonságok Bérmentve és már elvá-molva szállítjuk a házhoz. Gazdag mintaválasztékot küldünk.

Henneberg, selyemgyár ZURICH

Az öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, valamint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű „Steckenpferd“ illómentol-szappan. Védjegye „Steckenpferd“, készíti Bergmann & Co. cég Tetschen a/E. — Kapható minden gyógyszerár-, drogéria-, illatszertár s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér és mindent kapható.

Debreczeni butorkészítő asztalosok áruzsarnok szövetkezte

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 : TELEFON : 968 II

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálósobák, ebéd-ök, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szönyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállítási árban bocsátja forgalomba.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	840.70
Osztályk	841.75
4 szászlekos koronajáradék	86.95
Államvasut	709. —
Jelzálogbank	465.60
Rimamurányi	7.7.50
Salgótarjáni	785. —
Közüti vasut	761. —

Irányzat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4-3/4 %, Berlin 4 % London 3 13/16 %.

Budapesti gabonátőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentés.	
Buza októberre	11.26
áprillisa	11.78
Rözs októberre	9.69
Zab októberre	10.38
Tengori 1912. év juli augusztusra	9.89
Tengori szept. májusra	7.67

Készárú 5-tel olcsóbb.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A TÉGLÁSI ÁLLAPOTOK.

A részeg kondás merénylete.

Tégláson a közbiztonsági állapotok a legborzalmasabbak, mert a faluban nincsen csendőrség s így a kevésbé iskolázott, félművelt nép csupa virtusból is revolverrel jár s bizony nem sok ital kell a fejébe, hogy rögtön használja is a fegyvert. Amit az alábbi eset is, mely ugyan semmiféle véráldozattal nem járt, élénken bizonyít:

Ez év július havának 12-dik napján a téglási tanyákon házimunkával volt elfoglalva Ecsedi József bojtárgyerek, aki burgonyát aprított egy kondérba. Amikor a városból részegen megérkezett Szabó József 18 éves cselédjárta, aki ugyanitt kondás. A fiu alaposan be volt borozva, így felébredt szívében egy régebbi összeütközés emléke, melyből folyólag úgy gondolta, hogy adós még amannak vagy egy ütessel.

Belenyult tehát a zsebébe, ahol egy töltött revolver volt s ezt kirántva, a következő szavakkal sütötte társára:

— Na most fizetek te girhes!

Három lövést tett, melyekből azonban a véletlen folytán egy golyó sem taláta Ecsedi Józsefet. Egyik golyó ugyanis az ingét lyukasztotta keresztül, a másik a kalapja karimáját érte, harmadik pedig a kondérba hatolt.

A debreceni kir. ügyészség előbb előre megfontolt szándékból eredő gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat ellene, a mai esküdtzéki főtárgyaláson azonban ezt a vádat módosította úgy, hogy a kir. törvényszék csupán néhány heti fogságot mért reá, melyet a vizsgálati fogság által kitöltöttek is vettek.

Az ítélet jogerős.

A Fésüs-Pancera-ügy. Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti királvi ítélőtábla ma folytatta dr. Ráth Zsigmond elnöklésével a Pancera-Fésüs-ügy tárgyalását. Dr. Sárkány Lajos referens előadását ma befejezte, azután a felek a bizonyítás kiegészítését kérték széles alapon. A tábla visszavonult és hosszas tanácskozás után elutasította mindkét részről a bizonyítás kiegészítése iránt előterjesztett kérelmet. Utána nyomban a perbeszédre került a sor. A bíróság egy órahosszáig tanácskozott, amelynek eredményeképp elnök kihirdette az ítéletet, hogy megváltoztatja az első bíróság ítéletét és Fésüst fölmenti.

A bevásárlásnál ne kérjen

egy ládika vagy egy csomag: pótlékot,
hanem határozottan egy: Franck-ládikát
vagy egy: Franck-csomagot
de a: „kávédarálóval“.

Csak akkor lehet biztos, hogy a kedvelt kitünő Franck-minőséget kapja. Gyár Kassán.

Regény-csarnok.

A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)

Hiába összegeztük a tapasztalatainkat és raktunk össze minden szót, ami elhagyta a cloombervári lakók ajkát és amelyet egyenesen vagy közvetlenül a titokzatos körülményekre vonatkoztak — nem tudunk semmi-féle pozitív eredményre találni.

Végre fáradtan és kimerülten a gyümölcs-teien gondolkodástól, találgatástól, azon iparkodtunk, hogy kiverjük a fejünkéből a zaklató gondolatokat, azzal vigasztalva magunkat, hogy még csak néhány napig tart ez a kínos állapot és nemsokára mindent meg tudunk maguktól fiatal barátainktól.

Az a néhány közbeeső nap azonban hosszúnak és kétségbeejtően nyomasztónak ígerezett. Így is lett volna, ha egy új és váratlan esemény el nem vonja az érdeklődésüket a magunk bajától és nem ad új anyagot a gondolkodásra.

XI. FEJEZET.

A Belinda elsülvedése.

Október harmadika naposán, felhőtlenül köszöntött be. Reggel gyenge szellő fujdogált, báránnyelűk uszkáltak az égen, mintha nagy madártollak lebegnének a magasban, de amint az idő mult, a szél elcsendesedett és a levegő mozdulatlan és nyomasztó lett.

A nap égető melegen tüzött le, ami ebben az időszakban egészen szokatlan volt, a felső partokon pedig gyenge felhők ültek és eltakarták a tulsó oldali irországi hegyeket.

A tenger hol emelkedett, hol süllyedt, hosszú, nehéz, olajos hömpölygással, lassan a part felé hullámozott és ott megtört hirtelen, monoton, egyhangú csobogással a sziklás partokon. A gyakorlatlan szem előtt minden nyugodtnak és csendesnek tetszett, de azok, akik hozzá voltak szokva a természet fenyegetéséhez, fekete sejtelmeket láttak a vízben is, a levegőben is.

En és a hugom korán délután kísérteltünk a hosszú, homokos partra, befelé a vékony földnyelven, amely az ir partoknál nyulik a tengerbe, az egyik felén a nagyszerű Luce-öböl, míg a másik felén Kirkmeiden elhagyott kis öble hullámozott. Ennek a partjain épültek a branksomei halászkunyhók.

Nagyon szeles volt az idő arra, hogy nagyon messzire bemenjünk, tehát egy köziklára telepedtünk, amely fővénnel volt be-növe.

A pihenésünket azonban hamar megzavarták nehéz csizmák lépései és Jameson, a vén haditengerész, akit már volt alkalmam említeni ebben az elbeszélésben, állott előttünk lapos, kerek formájú hálóval a hátán, amivel halat szokott itt fogni. Amint meglátott bennünket, felénk közeledett és az ő szíves, paraszti modorában mondta:

— Remélem, nem veszik rossz néven, ha egy pár kis halat küldök önöknek az estebédhez.

— Megköszönjük a szíveskedést.

— Azt hiszem, lesz jó fogás a vihar előtt.

— Azt hiszi, vihar készül?

— Azt hiszem-e? Hiszen még egy kereskedelmi tengerész is láthatja, hogy vihar készül — felelte és egy fogásnyi dohányt tömött a szájába.

— Nem látszik pedig semmi.

— A sirályok ott vannak már a cloomberi torony körül. Mit gondol, miért jönnek a partra, ha nem azért, hogy a vihar ki ne szaggassa a tollaikat. Emlékszem egy ilyen napra, mikor Napier Charleyval Kronstadtban voltunk. Majdnem belefújt bennünket a

vár ágyuinak a torkába, minden gépiünk, meg csavarunk ellenére is.

— Látott már ezen a vidéken hajúörést? — kérdeztem.

— Hát azt se tudja? Hires hajúörő vidék ez. Hiszen éppen ezen a heven süvedt el Fülöp király két elsőrendűje a spanyol háború idején. Ha ez a darab víz, meg a Luce-öböl beszélni tudnának, sokat tudnának mesélni, mondhatom.

(Folyt. köv.)

BUTOR!

Telephely 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitós butorok, lakberendezések, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám

az udvarban.

Iskolai leányka és fiú czipők

valamint saját készítményű női és férfi czipők t. l. halmozott raktár miatti bámulatos olcsó árban les. nek elárusítva.

FISCHER MENYHÉRT

czipő nagyruházában

Piac-u. 9. szám,

a Kereskedelmi Akadémiával szemben.

Egyben ért-sitem a nagyérdemű rendelő közönséget, hogy a műhelyemben 24 óra alatt bármilyen kivitelű czipőket és csizmát elkészítek.

Fischer Menyhért.

A hires angol Citizen barna és fekete czipők nagy raktára.

A hires angol Citizen barna és fekete czipők nagy raktára.

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziaszer a

Hollandi

Gyomorsepppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Vigyázz! Rékre festett kirakat. Vigyázz!

Őszi bevásárlás, még nem létezett igen jutányos árban.

1 m. 120 cm. széles kostümkelme	76 fill.	1 drb gyermekruha	170 fill.
1 „ posztó, igen szép kivitel	28 fill.	1 „ flaneltakaró	150 fill.
1 „ finom barchet	34 fill.	1 „ ágylé szőnyeg	80 fill.
1 „ finom flanel	36 fill.	1 pár harisnya	32 fill.
1 „ madeira csak	79 fill.	1 m. grenadin	92 fill.
1 „ csipkekelme	69 fill.	1 „ selyem markizet	34 fill.
1 „ selyem	90 fill.	1 „ selyem pouplin	476 fill.
1 „ blouz bársony	190 fill.	1 „ fekete tafet	170 fill.

Kostümkelmék óriási választékban és még eddig nem volt árakban.
Szallagok, vásznak, hencsertakarók, szőnyegek, ernyők, szövet- és csipkefüggönyök, ágylakozatok, rövidárúk, kendők, selymek, bélesek, 1 m. lüszter 30 fillér, harisnyák, miderek, csipkék.

ifj. Molnár Lukács
Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Férfi ingek, harisnyák, nadrágok. Kérjen maradványokat. Varrónok részére külön szabó-árak a rövidáruban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

Levelezés

Ismeretség jellegre levél ment. Kérem átvenni.

Állást kap

Német gyermekleány (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves kis fiú mellé. Cim a kiadó-hivatalban.

Egy ügyes fűszeresség azonnali belépésre kerestetik. Kle n P. Miklós-u 22.

Gyakornokul érettségizett fiatalember felvétetik a Duna biztosító társaság debreceni főügynökségénél. Katonai kötelezettségének eleget tett és német nyelvet bírök előnyben részesülnek. Írásbeli ajánlatok a debreceni főügynökség címére küldendők.

Különféle

Karlsbadi kétszersült eredeti Spandel vízzel készítve nagy csomag 70 fillér. kis csomag 35 fillér. Kapható a Deutsch-féle üzletben.

Női kalapok díszítve és díszítetlen — d sz tollak — legnagyobb választékban, legolcsóbb szabott árak mellett Schwarz M. L.-nél Főpiac 52.

Új is érdekl! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászor kanavász, szövetek soha nem létezett o'cs árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre, Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Intelligens fiatalemberek elsőrendű kóser házikosztót kaphatnak özv. urinónél Arany János-u. 16.

Csemegé szőlő kapható kicsiben és nagyban Friss Sándor kereskedésében. Telefon 9-87.

Házak-Telkek

Az Ondodon 1 föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

Debreczenben a Boldogfalvai-kerületben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számú ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Vámospérecsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóban.

Lakás

4 szobás udvari lakás nagy üveges folyosóval november 1-re kiadó. Villanyvilágítás. József kir. herceg-utca 14.

Donogán és Somossy
Debreczen, Kistemplombazár.

Megérkeztek az őszi idény ujdonságai:

Női ruhakelmék, selymek, bársonyok, francia flanellek, mosó velezek.

!! Óriási választékban !!

HOTEL NEW-YORK BÉCS

Új megnyitás! Wien, II. Sperrgasse 5. Új megnyitás!

Pompás 5 perenyire a városi központtól. Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak nyugoti vasut (Nordwestbahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. Előkelő családi szálloda. Központi fűtés. Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író- és olvasószobák. Kitűnő konyha. Szobák 3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY.

Elköltözés miatt

kávé, tea, cacao, cukorka, gyertya, szappan stb. árukat kivételes olcsó árban árusítom.

Kohn Henrik Hatvan-utca 7. sz.

Átköltözés miatt.

Különösen most az iskolai beiratkozás idején óriási raktárunkat apasztani óhajtuk.

Posztó- és gyapjuszövet áruinkat

felette olcsó árban bocsájuk a vevőközönség rendelkezésére. — Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni ritkán o kínálkozik. Csak rövid ideig tart.

Nagy választék női kosztümszövetekben. Maradékok különösen olcsón.

Domán és Kurz
Debreczen, Kossuth-utca 3, az Első Debreczeni Takarékpénztár régi épületében.

Tiszta agyagból készült szép piros cserép, fali téglák és legszebb nyersfalazati és kémény-tégla

csak a **Karczagi agyagiparnál**

Karczagon szereshető be.

RUHA- és KELMEFESTÉS

KÖZHIRRE TESSÜK,

hogy külföldi mosómestert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallért, kézelőt és fehérneműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.

HRABÉCZY ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTŐ R. T.

Grár és főüzlet SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ. Telefon 323. Flókküzletek: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan-u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám. Felvételi telep: Gútek Ede uridivat áruháza. Telefon 602.

! FERTŐTLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

Telefonszám 632. Alapított 1893-ban. Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel
fő- és fiókküzletébe Debreczen, Piacz-utca **megérkeztek**

őszi és téli idényre alkalmas leány és női felöltők, costümök, ruhák, blouzok, pongyolák, jouponok. **Intézeti leány felöltők és costümök** nagy választékban.

Olcsó árak. Külön mértékosztály. Előzékeny kiszolgálás